

把你扔掉的旧衣服 巧手加工成抹布、围裙送给你 社区“好邻居” 义务为邻居缝补了五年



张瑞娣正在为邻居义务缝补。

大榭开发区金海丰社区近日开展了主题为“真情邻里，爱在e家”的首届“e家好邻居”评选活动，多个楼道的居民通过楼群组长向社区推荐了一位年近古稀的老大妈张瑞娣，并成功高票入选。当选的理由是：她利用做裁缝的特长义务为左邻右舍缝补，整整五年啦！

义务缝缝补补

张瑞娣家住金色海湾38号楼，朝南仅十平方米的架空层便是她为邻居义务缝补的工作室。逼仄的房间里放着一台拷边机、三台缝纫机，靠墙边的桌上、层架上堆的布料快堆到了顶。张瑞娣大妈正戴着老花镜给两位邻居缝枕头套和袖套。张大妈给人的第一印象是健朗、热情。

张大妈是穿鼻岛人，20岁到柴桥学做裁缝。满师后就在大榭岛串村走户做流动裁缝。谁家要做衣裳了，就从她家抬来缝纫机。张大妈说：“在雇主家做裁缝，雇主像对待客人一样热菜热饭招待我，待遇像进门做活的木匠、箍桶师傅一样。最多的时候，一天做大小衣服十多件，为了赶活，在美孚灯照明下，长夜做。”当时，做件小孩衣裳3角，成人上衣5角，裤子3

角，收入挺可观的，当时的正劳力一天工账才5角多。临近年关是她最忙碌的时候，腊月二十出头，生产队开始分红，队员们卖掉萝卜干、番薯干后手头上有了点钱，要给家里的大人孩子们做过年衣裳。大人孩子们盼望着早点见到新衣服，她就通宵达旦地做衣裳。

上世纪八十年代，她曾到霞浦服装厂做设计样品缝纫师傅。后来，随着服装业的发展和家庭的原因，她就激流勇退，回归到了家庭，偶尔为上门的村民做衣裳。儿子也劝她：“现在生活好了，别这么累啦。”

因穿鼻岛整体搬迁，2014年5月，张大妈搬迁至金海丰安置小区，但她不舍得伴随其多年的缝纫机和拷边机，就把这几件往昔的“吃饭家当”放置在架空层，为新邻居义务缝缝补补。就这样再也没停下来。当邻居把旧衣服、旧被套等扔掉时，她就劝他们交给她，经她的巧手后这些废布就变成了抹布、拖把、鞋垫、袖套、围裙等，再交给他们。她说：“以前缺衣少食的年代，我给人家做衣裳，要想设法留下一块鞋面布给人家。现在日子越过越好，我看到有人丢衣服就要回来变废为宝，绿色环保，还减少了资源浪费。”

用坏了两台缝纫机

原孚竹村的老吴，独居在金海丰社区，他的皮夹克纽扣掉了、脱线或开口都找张大妈修补一下，裤子太长了就找张大妈裁短拷边。邻居胡亚飞大妈接着说：“阿姐人真好，上个月为我和几位老邻居做了五六件衣服。近年来已经做了五十多双棉拖鞋、一百多双布拖鞋给附近邻居。邻居们把做窗帘剩下的边角料、旧被夹里、多余的布料等送到这里。你看，布料摆得都能叠成山了。”

五年来，张大妈为邻居们裁剪缝补了多少件衣物，她自己也说不清了，只知道两台旧缝纫机“罢工”了，三只每只五斤重的大纱头快用完了。老伴和家人都很支持她，办服装加工企业的侄媳妇说：“纱头用完了，不用愁，我拿来！”

张大妈还是一位可亲可爱的暖心大妈，邻居们把她当成知心人，家里遇到“疙瘩事”都愿意到她的“工作室”倾诉，邻里之间有什么小误会都愿意请她做“和事佬”。

高票当选了社区“好邻居”后，张大妈觉得不好意思，她说：“我没有兄弟姐妹，就把这些邻居当自家人，没事儿就帮帮人家。在这里，时间过得很快，也过得开心。我这架空层一年到头门开着，左邻右舍需要缝缝补补的尽管拿来，只要我还干得动，我就一直干。”

记者 边城雨 通讯员 吴志庆 楼鲁焯 文/摄

8旬失智老人 深夜出门奔向医院

本报讯（记者 吴震宁 通讯员 胡志东）前天晚上7点左右，慈溪余慈连接线由东向西的车道上，一位身着黑色上衣的老人逆向行走，在最左侧车道，身边是快速飞驰的汽车。

路过这里的慈溪交警大队横河中队民警方圣涛立刻停下车，将老人搀扶到辅道上。可是对民警提出的问题，老人没有一个能说得清楚的。这时，一名男子从一旁跑了过来，“这是我父亲，谢谢，谢谢。”

可是，等交警处理事故回来后，却又看到了老人，还是逆向行走在快车道里。心存疑惑的民警再次赶到了老人身边。“这一次老人告诉我们家在马堰村。”方警官说，正当他们准备把老人送回马堰村时，老人的儿子又现身并说出了事情的原委。

原来老人姓徐，今年84岁，患有老年痴呆症，平日里都是和老伴彼此照顾生活。这次，老伴生病住院了，徐老爷子急着想要去横河医院照看老伴。“我们一直说明天早上就带他去医院，但他怎么都不听，而且又不好硬拉，所以只好偷偷跟着他。”徐老爷子的儿子徐先生叹了口气说，徐老爷子之前就曾多次，不让他去医院陪着就是担心老爷子的身体和安全。但老爷子探望老伴的心很是迫切，“固执”到不听儿女的劝告，趁人不注意就偷偷溜了出去。

方警官随后把老人送到了家，还反复和老人沟通。方警官提醒，遇上这样的情况，小辈们一定要做好老人的思想工作，要有技巧地劝老人。如果实在拦不住，就要保证老人的安全，做好相关的安全防护措施。

货车倒溜撞歪加油机

本报讯（记者 王思勤 通讯员 黄星 朱俊飞）来自安徽的王师傅怎么也想不到，就上了趟洗手间的工夫，车子竟然自己“跑”到加油站里头去了。

昨天凌晨3点，高速交警接到报警，称沈海高速台州方向奉化服务区一辆重型半挂车撞上了加油站的加油机。交警立即赶到现场处置。被撞的加油机在加油站的最外侧，已被撞得倾斜，并弥漫出浓重的汽油味。交警立即疏散周围车辆，并要求加油站关闭所有加油设备防止意外。

肇事车辆的驾驶员王师傅说，车上运的是卷纸，目的地是温州。由于工厂催货急，一路上他连上厕所的时间都是提前算好的。当赶到奉化服务区时，他实在憋得受不了，一下车连手刹都忘记拉就冲向洗手间。从洗手间出来后，他发现自己的车子“闯了祸”。幸好当时加油位置上并没有人员车辆，否则后果难以预料。

据交警估计，这次事故的损失在15万元左右。王师傅因未按操作规范安全驾驶负全部责任。上一趟厕所差点酿成大祸，王师傅后悔莫及。

■工行宁波分行对公精品产品系列宣传

工行宁波分行为涉外企业提供全球现金管理服务

随着宁波地区中资企业逐步加快“走出去”步伐，如何加强海外资金集中管理，防范多国家、多时区、多银行、多币种等问题带来的政策风险和汇率风险，提升资金使用效率，降低财务管理成本，成为众多中资企业在全域化发展面临的新课题。工行宁波分行借助集团全球化的优势，与境外分支机构或合作银行共同协助宁波客户进行全球现金管理，提供集全球账户管理、收付款、流动性管理以及相关投资、融资等一系列综合化服务，鼎力支持企业参与国际竞争。

宁波一家大型集团在全球十几个国家设有分支机构，对跨境多账户信息管理要求很高。工行宁波分行为其量身定制的全球现金管理业务上线后，实现了该集团总分机构之间通过SWIFT系统的业务直联，显著提升了其总部对全集团资金运作的控制能力和风险管理水平。同时针对该集团海外派驻员工和当地员工较多，工行宁波分行为其提供了全球发薪服务，切实解决了境外各分支机构海外员工工资发放的困扰。

近日，宁波一家公司在进行海外并购前，工行宁波分行通过联合境外分支机构成立服务团队，为其提供当地的税收、法律等政策咨询服务；帮助企业寻找专业的评估公司对标的进行专业评估，同时还为其提供并购成功后的全球现金管理服务，涵盖账户管理、收付款管理、流动性管理、投资理财、贸易融资和风险管理等，深得企业认可。

工行全球现金管理的优势赢得了企业客户一致好评。目前，工行已拥有遍布全球的服务网络。截至2017年末，工行已在44个国家和地区设立了421个境外分支机构，与遍布143个国家和地区的1530家境外银行建立了代理行关系，并通过标准银行覆盖非洲地区20个国家，服务网络覆盖亚、非、欧、美、澳五大洲和主要国际金融中心，渠道多样、层次分明、定位合理、运营高效。截至目前，工行已分别在亚太、新加坡、欧洲、北美、拉美成立了五大现金管理中心和中非现金管理平台，以“总行-区域中心-境内外机构”三级服务架构为客户提供全球金融服务。

先进的科技平台。随着境内外业务系统的统一，工行

已成为国内首家实现境内外数据无缝对接的银行，境内外系统指令传输和信息传递实时可达。凭借国际领先的科技平台，工行为客户提供及时高效的全球现金管理服务。

个性化的解决方案。工行现金管理服务在国内具有广泛的客户基础，享有市场领导地位，服务客户覆盖各个行业领域，客户总数已突破140万户，全球现金管理客户超过6000户。针对不同行业领域的特点，工行提供专属的电信、交通、家电、贸易、建筑工程、能源制造、生物制药等行业解决方案。工行不断升级自身服务，提供种类齐全的全球现金管理服务，涵盖账户管理、收付款管理、流动性管理、投资理财、贸易融资和风险管理等。

专业化的服务团队。工行配备了专家服务团队为客户量身定制全球现金管理服务方案。经过多年的积累，工行设立了负责全球现金管理业务的专业团队，并组建了一支包括2000多位国际财资管理师的多国家服务团队，确保客户项目的高效实施和日常运作。

记者 张寅 通讯员 张伟男